Matematyka finansowa

09.12.2000 .

1. Sprawdz , ktére z ponizszych zaleznos$ci sa prawdziwe:
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Odpowiedz:
A. tylko (i)
B. tylko (ii)
C. tylko (ii),(iii)
D. (1),(i)) oraz (iii)
E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa
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2. Niech X , Y , Z oznaczaja ceny zakupu trzech maszyn z ktérych kazda jest
amortyzowana przez okres 20 lat. Warto§¢ umorzeniowa S kazdej maszyny na koncu okresu

wynosi 1000. Majac nastgpujace dane:

Cena zakupu Warbs¢ po 10 latach Metoda amortyzaciji
X 3700 ,Sinking fund” przy stopie i =10%
Y 3800 liniowa
z 3900 »sum of the digits”

podaj zaleznos$ci pomiedzy cenami trzech maszyn.

Odpowiedz:

A. Z<Y<X

B. X<Y¥<Z

C. X<Z<Y

D. Z<X<Y

E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa
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3. Inwestor zawiera umowe dlugoterminowego oszczedzania na okres 20 lat 1 deklaruje
wysoko$¢ rocznej wplaty platnej na poczatku kazdego roku w wysokosci 1000. Umowa
gwarantuje inwestorowi oprocentowanie w wysokosci:

)] i =5 % od wptat podstawowych od momentu dokonania wptaty do konca
okresu umowy,

1)) J= 3 % od wypracowanej nadwyzki wynikajacej z uzyskania przychodow z
lokat pond stopg i= 5 % od momentu uzyskania nadwyzki do konca okresu
umowy.

Wyznacz, bezposrednio po dokonaniu przez inwestora 6 wplaty, ile wyniesie

minimalna wysoko$¢ kwoty wyptaconej inwestorowi na kofcu umowy, jezeli
oprocentowanie przez pierwsze 5 lat wyhio8% oraz inwestor zamierza dokonywac

kolejnych wptat zgodnie z poczatkowa deklaracja ?

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 36 887
B. 37 087
C. 37 287
D. 37 487
E. 37 687
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4. Niech ay =k, gdzie 0<k < n przy natezeniu oprocentowania & . Do Wyznaczenia
natgzenia oprocentowania zastosowano wzOr rekurencyjny. Podaj postaé  wzoru
rekurencyjnego prowadzacego do wyznaczenia wysokosci & tj. speilniajacego warunek:

o =lim(o,) dlas— o .

Odpowiedz:
1-e%" -5k
A 5,=00o0razs,, =5, + & oK
o, —€e"
g N _
B. 0,=000razo,, =9, _5—55
1-e" -6k
1-e%" -5k
C. 6,=000razé,, =6, +————">
o, +e
1-e %" -5k
D. 6,=000razé,, =6, ——F—— ">
o,—e"’
E. zadna z powyzszych odpowiedzi A,B,C,D nie jest prawdziwa
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5. Duration d dziesigcioletniej renty ptatnej rocznie z dotu przy stopie procentowe; i

wynosi 5.50. Oblicz, o ile spadnie duratioh jezeli stopa procentowa wzro$nie z 1 do
i+1%.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 0.02
B. 0.04
C. 0.06
D. 0.08
E. 0.10
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Margines wyptacalnos$ci jest rtowny sumie:

(i)
oraz

(ii)

4 % rezerwy matematycznej

0,3 % sumy ryzyka rownej réznicy pomigdzy suma ubezpieczenia oraz

wysokos$cia rezerwy matematyczne;.

W pewnym ubezpieczeniu zawieranym na okres 10 lat suma ubezpieczenia jest stata

przez caty okres ubezpieczenia i wynosi 1000, natomiast wysoko$¢ rezerwy matematycznej

V. w dowolnej chwilit dana jest wzorem', =10-t-(10—t) .

Wyznacz, o ile spadnie koszt utworzenia marginesu wyptacalnosci,

jezeli wspdlczynnik

zalezny od rezerwy matematycznej zostanie obnizony z 4 % do 1 % oraz wspdtczynnik

zalezny od sumy ryzyka zostanie obnizony z 0.3 % do 0.1 % Srodki finansowe na jego

pokrycie nie sa oprocentowane. Obliczen dokonaj przy stopie procentowej rownej 10 %.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A.

moow

3.85
3.90
3.95
4.00
4.05
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7. Po dokonaniu analiz inwestycji o stalej wysoko$ci osiaganych przychodoéw w
kolejnych latachP, statej wysokosci kosztow statych ponoszonych kolejnych latach A oraz o
statym poziomie kosztow zmiennych w wysokosci b% osiaganych przychodow P
stwierdzono, ze:

i) NPV(12; 3,0; 8%) =100

1)) NPV(15; 4,0; 12%) =120
gdzieNPV(P; A; b%)oznacza obecna warto$¢ zyskow z inwestycji wyznaczong przy statej
stopie procentowej
Wyznacz poziom statych przychodow P, dla ktérychNPV(P; 0,8; 20%) = 0.

Odpowiedz :
A. 3.8
B. 4.4
C. 5.0
D. 5.6
E. 6.2
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8. Wyznacz obecng warto$¢ platnosci dokonywanych na koncu kazdego roku przez okres
30 lat. Wysokos¢ ptatnosci w roku t wynosi Sgi¢, gdzieS= k(k+1)/2. Do obliczen przyjmij

stope¢ techniczna rowna i=5 %.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 3450
B. 3550
C. 3650
D. 3750
E. 3850
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9. Pozyczka oprocentowana przy stopie i'? jest sptacana przez okres 8 lat za pomoca
réwnych sptat dokonywanych na koncu kazdego kwartalu. W przypadku wydluzenia okresu

sptat do 16 lat (bez zmiany pozostatych warunkéw) wysoko$¢ kazdej splaty zmniejszy si¢ o

1/3. Wyznacz stope procentowa i .

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 8.85 %
B. 8.90 %
C. 8.95 %
D. 9.00 %
E. 9.05 %
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10. Dana jest obligacja o kuponach ptatnych kwartalnie kazdy w wysokosci 50 oraz
wartosci wykupu réwnej 1000. Inwestor zamienia t¢ obligacj¢ na dwie jednakowe platno$ci
dokonywane w odstepie roku, przy czym suma tych dwoch ptatnosci jest réwna sumie
nominalnych kwot otrzymywanych z tytutu kupondéw oraz wykupu obligacji. Znajdz moment
t" , w ktorym zostanie dokonana pierwsza z tych dwéch ptatnosci. Do obliczen przyjmij stope

procentowa rowna | =10%.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 5.62
B. 5.67
C. 5.72
D. 5.77
E. 5.82

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 9 grudnia 2000 r.

Matematyka finansowa

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
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" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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